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COMISSÃO PERMANENTE DE MEIO AMBIENTE – CMA 
RELATÓRIO ANUAL DE ATIVIDADES 2021 

 

Considerando o disposto no artigo 131, incisos II e IV, e artigo 135 do Regimento do 
Crea-SP, a Comissão Permanente de Meio Ambiente – CMA, vem apresentar o relatório das 
atividades desenvolvidas no exercício de 2021. 
 
1)  COMPOSIÇÃO: 
 

A Comissão foi constituída e eleita pelo Plenário do CREA-SP, em Sessão Ordinária 
nº 2069, Decisão PL/SP nº 11/2021, Processo C-023/2021, composta pelos seguintes 
membros:  
 
Geog. Fernando Shinji Kawakubo (T); 
Geog. Marcos Aurélio de Araújo Gomes (S); 
 
Eng. Quim. e Eng. Seg. Trab. Francisco Innocencio Pereira (T) 
Eng. Quim. Luis Renato Bastos Lia (S); 
 
Eng. Civ. e Eng. Seg. Trab. Henrique Di Santoro Júnior (T); 
Eng. Agr. e Eng. Seg. Trab. David de Almeida Pereira (S); 
 
Eng. Eletric. Paulo Takeyama (S); 
Eng. Ind. Eletr. Auro Doyle Sampaio (T); 
 
Tecg. Mec. Prod. Ind. Pedro Alves de Souza Junior (T); 
 
Eng. Amb. e Eng. Seg. Trab. Rafael Henrique Gonçalves (T) – Coordenador; 
 
Eng. Agr. Ricardo Victoria Filho (T) – Coordenador-adjunto; 
Eng. Agr. Fernando Cesar Bertolani (S); 
 
Geol. Ronaldo Malheiros Figueira (T). 
 
Apoio Técnico e Administrativo:  
Eng. Metal. Adélio Antunes Junior;  
Eng. Civ. e Eng. Seg. Trab. Karine Corrêa Bragato; e 
Eng. Civ. Hugo Leonardo Ribeiro Branco Dragone. 
 
2)  CALENDÁRIO: 

A Comissão realizou 08 (oito) reuniões ordinárias, na Sede Angélica, às 10h00, 

conforme calendário aprovado, nas seguintes datas: 

 

Fev Mar Abr Mai Jun Jul Ago Set Out Nov Dez 

02 02 06 04 01 06 03 14 05 09 07 
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  As reuniões de abril, maio e junho foram canceladas pela Presidência do 
Crea-SP, em face da pandemia de Covid-19. 
 
  A reunião de 09 de novembro ocorreu na Sede da Associação Comercial, 
Industrial e Agrícola de Salto (ACIAS) – Avenida 9 de Julho, 403 – Centro – Salto/SP. 
     
3)  TRABALHOS DESENVOLVIDOS PELA COMISSÃO: 

 

• Processo C-568/2011 - Assunto: Consulta – Estudo sobre destinação final de 
pneus inservíveis – Deliberação CMA/SP nº 003/2021 - Aprovar o relato de fls. 
35 a 37, por encaminhar o presente processo para CEEC/SP, para fins de que a 
mesma julgue e apresente os profissionais que tenham atribuições para se 
responsabilizar por empresas de coleta e destinação de pneus inservíveis, com o 
“em tempo”: pelo encaminhamento, na sequência, à Câmara Especializada de 
Engenharia Mecânica e Metalúrgica para manifestação, devendo retornar 
posteriormente à CMA para continuidade da análise. 
 

• Memorando nº 01/2021 – CMA – Para: Departamento de Comunicação – 
DCOM - Assunto: Solicita mudança na apresentação dos dados da CMA no 
site do Crea-SP. 

 

• Memorando nº 02/2021 – CMA – Para: Presidência - Assunto: Solicita 
autorização para enviar pesquisa a todas as entidades de classe com 
representação neste Conselho, com o intuito de verificar sua atuação, e dos 
profissionais que as compõem, no que diz respeito a participação no 
Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente e em Comitês de Bacias 
Hidrográficas. 

 

• Solicitação à Presidência para participação da atual representante do CREA-
SP no Conselho Estadual do Meio Ambiente - CONSEMA, Eng. Agr. Waleska 
Del Pietro Storani, nas reuniões da CMA. A participação da Eng. Agr. 
Waleska Del Pietro Storani nas reuniões da CMA se deu efetivamente a partir 
de 14 de setembro de 2021. 

 

•  Apresentação sobre Logística Reversa, na reunião ordinária de 14 de 
setembro de 2021, com destaque para as Leis Federais nº 9.605/88 e nº 
12.305/10, a Lei Estadual nº 12.300/06 e a Resolução SMA nº 45, de 23 de 
junho de 2015. 

 

• Memorando nº 03/2021 – CMA – Para: Presidência - Assunto: Plano de Ação 
Climática do Estado de São Paulo – Net Zero 2050 – PAC NET ZERO 2050. 
Através do ofício circular CRH nº 44/2021, que tem como assunto o Plano de 
Ação Climática do Estado de São Paulo – Net Zero 2050 – PAC NET ZERO 
2050, foi solicitado aos Conselheiros o atendimento à consulta pública, 
propondo inserções e/ou adequações ao texto disponibilizado, com ênfase à 
relação entre recursos hídricos/temas afins e mudanças climáticas visando a 
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redução de gases de efeito estufa no estado de São Paulo. O referido 
memorando comunicou que dois problemas que acarretam sérias 
consequências ao meio ambiente e a sociedade não receberam os devidos 
destaques: a impermeabilização do solo e a reservação hídrica e risco de 
enchentes. Por fim, a CMA sugeriu a inclusão de algumas metas 
relacionadas a esses assuntos. 

 

• Realização da reunião ordinária de 09 de novembro, na Sede da Associação 
Comercial, Industrial e Agrícola de Salto (ACIAS) – Avenida 9 de Julho, 403 – 
Centro – Salto/SP. Participaram dessa reunião a Sra. Regina Veloso – 
Presidente da Comissão de Meio Ambiente da OAB/SL, o Sr. Thiago Isola – 
Presidente da Associação das Indústrias de Salto, o Sr. Wladimir Lara – 
Presidente da Associação Comercial, Industrial e Agrícola de Salto, o Sr. 
Ruben Osta – Presidente da Comissão de Meio Ambiente do Rotary/SL, o Sr. 
Francisco Moschini – Diretor do Instituto Estudos Vale do Tiete, o Sr. 
Edmilson P. dos Santos – Vice-Prefeito de Salto, o Sr. Oswaldo Antonio Dalla 
Vecchia – Secretário Municipal do Meio Ambiente de Salto e o Sr. Wanderley 
Rigolin - Secretário Municipal do Desenvolvimento Econômico, Trabalho e 
Turismo de Salto. Também ocorreram visitas monitoradas ao Aterro Sanitário 
de Salto e ao Complexo da Cachoeira. 

 
4)  SUGESTÃO DE PLANEJAMENTO DE TRABALHO PARA 2022: 
 

• Acompanhamento do Convênio com a CETESB pela Comissão de Meio 
Ambiente com o intuito de garantir que esta Comissão atue como o braço 
técnico para a discussão, implementação e operacionalização do Convênio;     
 

• Participação nas reuniões e eventos estaduais que envolvam a temática do 
Meio Ambiente; 

 

• Fomentar a participação das Entidades de Classe registradas no CREA-SP 
nos Conselhos Municipais de Meio Ambiente, Comitês de Bacias 
Hidrográficas organizados pelas Unidades de Gerenciamento de Recursos 
Hídricos (UGRHI); bem como outros fóruns de discussões relacionadas à 
temática ambiental; 

 

• Integração entre o representante do Crea-SP no Conselho Estadual de Meio 
Ambiente – CONSEMA e a Comissão de Meio Ambiente – CMA, garantindo a 
sua participação nas reuniões ordinárias da CMA; 

 

• Dar suporte à participação do Presidente do CREA-SP na representação no 
Comitê Municipal de Mudança do Clima e Ecoeconomia; 

 

• Desenvolver uma cartilha educativa sobre o meio ambiente para o público 
geral; 

 

• Buscar aproximação com a Assessoria de Comunicação do CREA-SP para 
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divulgação do tema Meio Ambiente nas mídias sociais do Conselho; 
 

• Buscar aproximação junto a Superintendência de Fiscalização com o intuito de 
dar diretrizes e suporte técnico para a fiscalização na área ambiental. 

 
5)  CONCLUSÃO 

 
A Comissão Permanente de Meio Ambiente – CMA, apresenta este relatório que 

sintetiza as atividades desenvolvidas por esta Comissão no ano de 2021, com o 
entendimento de cumprimento das metas estabelecidas no Plano de Trabalho, aprovado 
pela Diretoria e Plenário do Crea-SP, bem como apresenta o processo contendo súmulas, 
listas de presença, memorandos e demais documentos. 

 
 
 

São Paulo, 03 de fevereiro de 2022. 
 
 
 
 
 
 

Eng. Amb. e Eng. Seg. Trab. Rafael Henrique Gonçalves 
Creasp nº 5062287309 

Coordenador da Comissão Permanente de Meio Ambiente CMA – 2021 
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